

## Литература

1. Макконел, К. Р. Экономикс: Принципы, проблемы и политика: в 2 т. / К. Р. Макконел, С. Л. Брю. — Т. I.
2. AdmiralMarkets. Финансовый трейдинг от компании AdmiralMarkets: интерактивный курс обучения [Электронный ресурс]. — Электрон. дан. и прогр. (196 Мб). — М., 2002. — 1 электрон. опт. диск (CD-ROM): зв., цв.
3. Аналитика SystemForex.ru. [Электронный ресурс]. — 2011. — Режим доступа: <http://www.systemforex.ru/analytics/news/>. — Дата доступа: 20.11.2011.

## Динамика рейтинга прибыльных и убыточных предприятий Республики Беларусь за первое полугодие 2010 и 2011 гг.

*Можилловская Т. В., студ. III к. БГЭУ,  
науч. рук. Костина Т. А.,  
канд. эк. наук, доц.*

На основе сравнительного анализа отчетов о результатах финансово-хозяйственной деятельности белорусских ОАО за первое полугодие 2010 года и первое полугодие 2011 года, опубликованный Министерством финансов Республики Беларусь, был составлен рейтинг самых прибыльных и самых убыточных предприятий [1].

Самым прибыльным остался «Беларуськалий», чья прибыль от реализации продукции выросла в 3,2 раза по сравнению с аналогичным периодом 2010 г. до 2,8 трлн руб. За январь — июль 2011 г. объем производства калийных удобрений достиг 5,3 млн т., или 101,5% к аналогичному периоду прошлого года. В 2011 г. освоено выпуск новой продукции — тукосмеси NPK. За январь-июль 2011 г. предприятие увеличило выпуск технической соли — на 4,4%, пищевой — на 13,3%. Говоря о предпосылках эффективной работы в первом полугодии 2011 г., можно отметить, что в 2010 г. рынок калийных удобрений вышел из рецессии.

Во главе антирейтинга в 2011 г. Мозырский НПЗ, который сменил на этой позиции завод «Нафтан». Оба предприятия являлись главными поставщиками иностранной валюты в государственный бюджет Республики Беларусь. Основная причина в принципиально новых условиях импорта нефти из России с полной оплатой в российский бюджет экспортных пошлин на нефтепродукты, выработанных из российской нефти. Кроме того, следует добавить политику административного ценового регулирования внутреннего рынка горючего и перекрестного субсидирования в отрасли. Всего Беларусь в январе-июне 2011 г. по сравнению с аналогичным периодом 2010 г. увеличила импорт сырой нефти из стран вне СНГ в 8,3 раза (до 883,2 тыс. т). При этом импорт нефти из стран СНГ вырос только в 1,3 раза (до

8541,8 тыс. т). В целом поставки нефти в Беларусь за январь-июнь увеличились в 1,4 раза до 9,425 тыс. т. В то же время Беларусь увеличила в первом полугодии 2011 года экспорт нефтепродуктов в 1,5 раза до 6 955,6 тыс. т. При этом поставки нефтепродуктов в страны вне СНГ выросли на 55% и составили 5689,1 тыс. т, в страны СНГ — на 34,4% до 1 266,5 тыс. т [2].

В лидирующей группе вслед за «Беларуськалием», на 2 и 3 месте, разместились два автомобилестроительных завода — МАЗ и БелАЗ. Их рублевая прибыль заметно превысила показатели 2010 г. и уровень девальвации белорусского рубля. Это связано, прежде всего, с тем, что основными потребителями продукции белорусских автозаводов являются горнодобывающие предприятия СНГ, что позволяет получать прибыль в иностранной валюте, которая зависит только от спроса данных предприятий, а он постоянно растет из-за совершенствования работы белорусских заводов.

Причиной снижения рейтинга Гродненской табачной фабрики «Неман» относительно положения в 2010 г. может быть девальвация национальной валюты, в силу чего возрос экспорт белорусских сигарет. В восточных областях Беларуси возникли сложности в торговой сети. Аналогичной причиной были обусловлены ограничения, касающиеся экспорта сигарет в страны Евросоюза.

Треть участников — семь банков и Белорусская валютно-фондовая биржа — составили финансовое представительство в рейтинге. Самый прибыльный из них «Беларусбанк» занял в итоге шестую строчку. Уставный фонд возрос на Br1 трлн и составил Br3289 млрд или 828 млн евро. Это связано с тем, что ресурсная база банка увеличилась на 52,4%, при этом объем средств юридических лиц увеличился на 19%, так же увеличился объем ресурсов, привлеченных путем **размещения облигаций** среди юридических лиц. В течение года Беларусбанком активно привлекались иностранные **кредитные линии**, проводилась работа по сохранению и увеличению лимитов иностранных банков по торговому финансированию, развивалось сотрудничество с новыми финансовыми институтами и организациями. Банк выступил участником и организатором различных международных мероприятий, осуществил экспансию на новые рынки заимствования.

По итогам 1 полугодия 2011 г. неожиданно в рейтинг не вошел ни один из сахарных заводов, в десятки раз ухудшившие показатели по прибыльности. Среди причин выделяют девальвацию белорусского рубля и закрытие российского рынка от импорта белорусского сахара. Предлагается ввести квотирование импорта сахара-сырца из стран Таможенного союза. В настоящее время поставки сырца регулируются с помощью таможенных пошлин, размер которых привязан к ценам на Нью-Йоркской бирже [3].

Высокорентабельные предприятия перечисляют в республиканский бюджет, в государственный целевой бюджетный фонд национального развития часть прибыли (дохода). ОАО «Беларуськалий», ОАО «Гомельтранснефть Дружба», «Бело-

руснефть», «Белтелеком» и «Белаэронавигация» должны перечислить в бюджет Беларуси часть своей прибыли на общую сумму 1,257 трлн руб. Предприятия будут перечислять сверхприбыль равными долями ежемесячно в течение 2011 г. [4].

### Литература

1. Отчет белорусских ОАО // [Электронный ресурс] / Режим доступа: minfin.gov.by — Дата доступа: 30.11.2011.
2. Санкции ЕС – угрозы на «калийном фронте»// [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.saligorsk.org>— Дата доступа: 02.12.2011.
3. ОАО «АСБ Беларусбанк» за 2010 год получил прибыль в размере Br511 млрд.// [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://belarusbank.by>— Дата доступа: 30.12.2011.
4. Об отдельных вопросах формирования государственного целевого бюджетного фонда национального развития в 2011 году: постановление Совета Министров Республики Беларусь, 7 октября 2011 г. № 1336// Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] // ООО «ЮрСпектр», Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2011. — Дата доступа: 14.11.2011

## Критерии оценки уровня развития информационно-технологического потенциала в Республике Беларусь

*Можилковская Т. В., студ. III к. БГЭУ,  
науч. рук. Мажинская М. А.,  
ассистент*

Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) стали одним из важнейших факторов, влияющих на развитие общества. Их воздействие касается государственных структур и институтов гражданского общества, экономической и социальной сфер, науки и образования, культуры и образа жизни людей.

Информационно-технологический потенциал — это совокупность всех видов ресурсов и условий, обеспечивающих возможность формирования ключевых институтов информационного общества в рамках национальной экономической системы.

Существует множество экономических рейтингов, которые определяют состояние информационно-технологического потенциала стран:

1. Индекс качества ИКТ-инфраструктуры, который входит в ряд мировых рейтингов. В частности, этот показатель является одним из четырех, фигурирующих в известном рейтинге готовности к экономике знаний Всемирного банка (ВБ). Методика ВБ позволяет оценить инфраструктуру ИКТ и электронную готовность республики, определяет эффективность инвестиций Беларуси в ИТ-сектор в международном масштабе. В отчете Всемирного экономического форума (ВЭФ) за 2010–